

通山枇杷产业融合核心区全面开工

中央公益金助力乡村振兴

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 方盈颖 金珂如)近日,通山县枇杷产业核心区三产融合发展乡村振兴项目已全面启动建设。该项目依托中央专项彩票公益金支持,聚焦枇杷产业提质增效,推动实现“富一方百姓”的目标。

在大畈镇枇杷产业精深加工项目现场,挖掘机、运输车正有序作业。站在官塘村芦泉山的高处俯瞰,曾经零散分布的荒山荒地,已被修整为规整的梯田,

枇杷良种繁育基地已初具雏形。西泉村、板桥村等多个村庄同步启动建设,未来这里将串联起枇杷采摘、田园观光功能,成为产业融合的体验核心区。

目前,园区内蓄水池、泵房、采摘路等基础设施建设已全面开工,钢构大棚等设施正在订制,白泥枇杷产品精深加工厂房正在进行基础施工,预计12月底可投入生产。林果社会化服务中心基础部分建设已完成,富水

湖北岸富美乡村建设项目的污水处理终端也已全面开工。

据了解,该项目涵盖12个子项目,总投资10050万元,其中中央彩票公益金投入5000万元,辐射大畈镇七个村庄,项目重点围绕枇杷良种繁育、产品精深加工和乡村旅游融合等方面推进。

针对枇杷“丰产不丰收”的困境,项目资金还投向了本地企业臻兴农业的二期扩建工程。公司董事长王清介

绍,新建厂房将新增水果捞、冰淇淋两条精深加工生产线,不仅能高效利用枇杷小果,还可消化周边多种水果,大幅提升产品附加值。

大畈镇党委书记姜杭德表示,该镇通过倒排工期、干部下沉等方式全力推进项目建设,未来将以项目为支撑,推动“山水大畈 洞府绿都 枇杷小镇”品牌升级,为全国革命老区振兴提供可复制的通山经验。

通山县实施“三大工程” 打造优质医疗服务体系

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 金珂如)11月10日,《通山县“打造优质医疗服务”工作概况》新闻发布会在县融媒体中心举行。近年来,该县卫健系统始终坚持以人民健康为中心的发展理念,聚焦群众看病就医中的“急难愁盼”问题,通过大力实施“基层能力提升”“智慧医疗+一站服务”“服务前移+健康入户”三大工程,统筹推进服务体系优化、服务模式创新和服务质量提升,致力于为全县群众提供更加优质、高效、有温度的医疗卫生服务,并已取得阶段性成效。

针对基层医疗机构诊断能力不足和急危重症救治响应慢的难题,通山县全力实施“基层能力提升”工程。一方面,积极推进先进医疗设备下沉,已在九宫山镇、洪港镇、南林桥镇等乡镇卫生院优先配备并投入使用CT设备,提升基层对常见病、多发病及部分复杂病种的影像诊断准确性与时效性,让乡镇居民就近即可享受县级标准的诊断服务。另一方面,着力构建急危重症快速救治网络。目

前,洪港镇、九宫山镇等七个乡镇的卫生院已率先完成卒中防治站、胸痛救治单元和心率失常防治单元的标准化建设并投入使用。

以信息化、智能化建设为抓手的“智慧医疗+一站服务”工程,正在重塑通山县群众的就医流程。该县整合县、乡、村三级医疗资源,全面推行“一码通行、一网预约、一站结算”的便捷服务模式。患者通过各医院的公众号小程序,即可轻松完成预约挂号、线上咨询、检查结果查询及医保支付等全流程操作。

同时,县级医院广泛推广“诊间结算”“床旁结算”等创新便民措施,有效减少了患者多次排队的困扰,极大缩短了等候时间,真正实现了“信息多跑路,群众少跑腿”。这一智慧服务模式不仅提升了医疗机构的运行效率,也促进了医疗资源的集约化利用,让群众看病就医过程更加省心、便捷。

为打通医疗健康服务的“最后一公里”,通山县积极实施“服务前移+健康入户”工程。该县从各医疗机构抽

调专家骨干,组建专业化服务团队,深入基层开展家庭医生签约服务。服务重点面向县域内65岁及以上老年人,内容包括建立健康档案、开展健康体检、提供个性化健康指导等。对于行动不便的老年人及慢性病患者,家庭医生团队更是主动上门,提供零距离的健康关怀与管理服务。

据统计,截至目前,全县已组建并下沉89支标准化家庭医生服务团队,累计为65岁及以上老年人建立健康档案5.24万份,完成签约4.68万人,提供免费健康体检4.66万人。显著提升了基层医疗服务的可及性与覆盖面,让群众在家门口就能享受到专业、贴心的健康服务,切实增强人民群众的获得感与满意度。

通山县卫生健康局表示,未来将继续深化医疗卫生服务体系改革,持续优化服务供给,与社会各界共同营造尊医重卫、共享健康的良好社会氛围,合力推动全县医疗卫生服务能力不断迈上新台阶,更好地守护全县人民的生命健康。

向地下要空间 为发展添动能 通山深耕“第四国土” 解锁城市新维度

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 徐洁)近日,通山县清华府项目顺利实现地下空间“交地即交证”,标志着该县在地下空间开发利用改革试点中取得阶段性重大突破。从破解“停车难”民生痛点,到激活城市发展新维度,通山县坚持以政策创新为引领、以民生需求为导向,深耕“第四国土”资源,走出一条集约用地、优化营商环境、惠及民生的可持续发展新路径。

城市化进程加速,“城市病”如交通拥堵、空间局促等问题日益凸显,地下空间成为破解土地资源紧张的关键抓手。通山县自然资源和规划局秉持“规划引领、服务先行”理念,率先对全县地下空间资源展开全面摸底,系统梳理已竣工、在建及规划项目共14宗,为科学开发奠定基础。

通山清华府项目采用“地下一体化+地面景观化”设计理念。项目将抗震、人防及应急避难功能充分融入,配套先进的消防与通风系统,新增700余个车位有效缓解静态交通压力,同时,释放的地面空间进一步拓展绿地面积,形成了“地下行车、地面漫步”的宜居格局。实现了从“争夺地面空间”到“创造复合空间”的转变。

在实施保障环节,通山县推行“审批做减法、服务做加法”,借助线上申请、不见面审批、全流程闭环管理等手段,大幅压缩办理时限。相关部门全程指导项目方完成地下车库的设计优化与方案调整,推动项目在3个月内顺利竣工,展现了高效务实的政务服务能力。

改革红利的持续释放,为城市发展注入强劲动能。地下空间开发不仅提升了土地集约利用水平,为未来发展预留宝贵空间,还带动建筑、建材、设备制造等产业发展。目前,已有多家房地产企业主动咨询开发政策,计划借鉴清华府经验推进投资建设。

以清华府项目为示范,通山县正持续完善跨部门协同机制,优化供地与审批流程,计划在交通枢纽、老旧小区改造、商业综合体等重点区域布局一批地下空间示范项目。下一步,通山将继续深挖地下空间潜力,推动其开发利用向规模化、规范化、智能化迈进,让“城市里子”更加坚实,为高质量发展注入持久动能。

柑橘园里话丰年 慈口乡的“金色”蜕变

本报讯(记者 鲁芳 程雅丽 通讯员 方盈颖 孟令炜 陈敬博)初冬时节,通山县慈口乡的柑橘园里满目金黄,游客络绎不绝。“一到周末,路边就停满了从武汉、咸宁过来的车。从现在的橘子到即将成熟的橙子,采摘期能持续3个多月。”种植户李丽提着果篮,手法娴熟地剪下一串饱满的果实,眼角眉梢洋溢着丰收的喜悦。

然而,这片如今生机勃勃的土地,几年前却曾陷入“橘贱伤农”的困境。慈口乡虽素有“柑橘之乡”美誉,但老品种退化、口感下降,让金字招牌渐渐蒙尘。“那时候,橘子卖不上价,烂在树上都没人摘,大家心灰意冷,不少人都准备外出打工了。”李丽的回忆,道出了当年的无奈与艰辛。

转机始于一场从民间到政府的合力突围。面对橘园老化、产业萎缩的危机,通山县委、县政府果断牵头,组织农技专家和市场能手四处考察,筛选良种,更带领像李丽丈夫邓昌权这样敢想敢干的橘农,远赴“脐橙之乡”秭归取经。

以邓昌权为代表的橘农们展开了一场艰难而坚定的“产业自救”。2022

年,他与20户果农共同成立了慈口湖畔柑橘种植养殖专业合作社,率先引进脐柑、脐橙等市场热销新品种,经营着150亩果林。“今年产量预计有三四十万斤,销售收入能突破一百万元!”邓昌权的语气中,透着绝处逢生的底气。这场由橘农自发组织的“品质自救”,为全乡的产业复兴点燃了第一把火。

几乎同时,一场来自外部的“产业救援”也全面启动。同年,慈口乡引进咸宁市农业产业化重点龙头企业——通山县格宁农业发展有限公司,通过“复壮改造”“嫁接换种”“老园重栽”等系统性措施,并创新采用“龙头企业+合作社+基地+农户”的救援模式,建设标准化精品柑橘园。在格宁农业的带动下,全乡柑橘品质全面提升。截至目前,慈口乡已完成柑橘品质提升超4000亩,大竹村、石印村等地纷纷建起高标准示范基地,产业根基得以重塑。

产业的复苏生机,也吸引了怀抱



乡愁的能人返乡。返乡企业家朱龙生怀着对故土的眷恋,将曾经杂草丛生的荒地变为现代化示范基地。2023至2024年,他创立的奥龙公司按照绿色、高产、高效标准,统一规划建设500亩早熟沙糖桔基地,预计在2027年全面丰产,为慈口柑橘品牌再添新翼。

从曾经闻名咸宁乃至省内的“柑橘之乡”,到陷入“烂在树上没人摘”的困境,再到如今“停车采摘客满园”的盛景,从橘农的“品质自救”到政府的“产业引援”,慈口乡以一场内外协同、上下联动的产业革新,完成了从困境重生到振兴示范的“金色”蜕变。